## Сыч воробьиный (Сычик-воробей) Glaucidium passerinum Linnaeus, 1758

Оседлая птица отряда Совообразные семейства Совиные.

Обитает на Сахалине, в г. Южно-Сахалинске обитает в парковой зоне.

Воробьиный сычик - одна из привлекательнейших сов - веселая, лазящая, как попугай, по ветвям деревьев, добродушная.

Воробьиный сыч - очень маленькая сова, как и все представители рода воробьиных сычей. Похож на мохноногого сыча, но значительно меньше. Максимальный вес самца 60 граммов (в среднем 55), самка более грузная и весит около 75 граммов.



Длина тела 16-19 см, хвоста около 7 см. Размах крыльев - 35-40 см.

Большая круглая голова без «ушек», слабовыраженный лицевой диск, сравнительно небольшие глаза, относительно жесткое оперение - все говорит о том, что эта сова должна быть более активной в сумерки, нежели ночью. Лицо серое с маленькими коричневыми пятнышками, вокруг каждого глаза - концентрические белые и коричневые кольца, а над глазами - короткие белые «брови». Радужина жёлтая. Клюв большой, жёлтый; когти крепкие, круто загнутые, чёрные или жёлтые, но в таком случае кончики у когтей тёмного цвета. Пальцы ног густо оперены до когтей.

Воробьиный сыч наиболее охотно заселяет высокоствольный с примесью ели лес, где держится, как правило, оседло.

На участках ранее размножавшихся пар, уже с осени можно услышать перекличку старых птиц. Весной воробьиные сычи активизируются на вечерних и утренних зорях.

Ещё до того, как самка отложит яйца и приступит к насиживанию, самец начинает её подкармливать, что также можно рассматривать как элемент ритуала брачного поведения. Требуя от самца пищи, самка издаёт протяжный нежный свист.

Иногда воробьиный сыч занимает искусственные дуплянки, но чаще гнездится в дуплах, особенно предпочитая выдолбленные дятлами. В них прямо на древесную труху в апреле откладываются девятиграммовые, слегка блестящие, белые, эллипсоидной формы яйца. Их размер в среднем 29х23 мл. В полной кладке 4-7 яиц.

О летнем питании известно немногое. Охотятся взрослые птицы, недалеко от гнезда. Основу летнего питания воробьиного сыча составляют мышевидные грызуны (полевки, землеройки). Известны случаи, когда добычей воробьиного сыча становились такие крупные животные, как хомяки. В отличие от многих сов сычи, не заглатывают добычу целиком. Осенью воробьиные сычи делают запасы пищи, устраивая своеобразные склады в дуплах. Во всех случаях предпочтение оказывается полёвкам.

Зимний охотничий участок воробьиного сыча намного обширнее летнего. Именно на этом участке, который по размеру может достигать  $1,5~{\rm km}^2$ .

Редкий широко распространённый оседлый вид с сокращающейся численностью.

Внесён в Приложение 2 СИТЕС, Красную книгу Сахалинской области. Специальные меры охраны не разработаны и не предпринимались. Необходимо выявление мест размножения и проведение мониторинговых работ с последующей установкой в местах обитаний искусственных гнездовий (дуплянок).